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Ce sujet est à traiter sur deux copies doubles: 
– une pour les exercices 1 ; 2 ; 3 et 4  
– une deuxième pour les exercices  5 et 6  

Partie I

Exercice 1 (2 points)

     Dans cet exercice, on détaillera soigneusement chaque calcul.

     Voici les résultats obtenus par un groupe de 5 élèves à un devoir de mathématiques : 8 ; 8 ; 11 ; 12 et 16.

En effectuant les calculs à l'aide des formules du cours, déterminer la moyenne, la variance et l'écart-type de 

cette série. (On donnera une valeur approchée au dixième si nécessaire)

Exercice 2 (5 points)
    On a relevé les temps de trajet moyens de 100 élèves de lycée. 

    Les résultats sont regroupés dans le tableau suivant :

Temps en minutes [0 ; 10[ [10 ; 20[ [20 ; 30[ [30 ; 40[ [40 ; 50[ [50 ; 60]

Effectifs 5 15 25 20 15 20
    1. Représenter l’histogramme de cette série.

2. Calculer sa moyenne x , son écart type s, sa médiane et ses quartiles.

3. Construire le diagramme en boîte de cette série.

    4. Estimer le pourcentage d’élèves dont le temps de trajet est compris dans l’intervalle [ x  – s ; x  + s].

Exercice 3 (2 points)

Parmi les mesures suivantes, indiquer celles qui correspondent à une mesure principale égale à −
π
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Exercice 4 (2 points)

 Compléter le tableau suivant avec les points 

 A, B, C, D, E, F, G, H, I et J  donnés 

 sur le cercle   trigonométrique.

(Aucune justification n'est demandée)
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Partie II

Exercice 5 ( 5 points ) Configuration de Pappus

L'objectif de l'exercice est de vérifier dans un cas particulier le résultat suivant :

Si A, B, et C d'une part et A', B' et C' d'autre part sont deux triplets de points alignés, alors les points formés  

par les intersections de (AB') et (A'B), (AC') et (A'C), puis (BC') et (B'C) sont aussi trois points alignés. 

On considère les points A(-2 ; 1) , B(1 ; 2) , C(7 ; 4) , A'(0 ; -2) , B'(1 ; -2) et C'(5 ; -2).

1. Dans un repère du plan, placer ces différents points. 

Vous pouvez observer les alignements attendus.

2. Vérifier que les points A, B et C sont alignés, ainsi que les points A', B' et C'.

3. a. Déterminer une équation cartésienne de la droite (AC') et une équation de la droite (A'C).

b. En déduire les coordonnées du point E, intersection de (A'C) et (AC').

4. Procéder de la même façon pour déterminer les coordonnées du point F intersection de (BC') et (B'C).

5. Soit D le point d'intersection des droites (AB') et (A'B), 

on admet qu'il a pour coordonnées, D 
1
5

; −
6
5
 .

Vérifier que le point D appartient à la droite (EF) puis conclure par rapport à l'objectif du problème.

Exercice 6 (4 points)

  ABCD est un parallélogramme.  M est un point de (BD), N est le symétrique de C par rapport à M. 

  La parallèle à (AB) passant par N coupe (AD) en P, 

  et la parallèle à (AD) passant par N coupe (AB) en Q.

1. Faites une figure. Que constatez-vous des points M, P et Q ?

2. On se place dans le repère  A ;AB , AD  . 

    Donnez les coordonnées des points A, B, C et D et une équation de la droite (BD).

3. On note m l’abscisse de M. Quelle est l’ordonnée de M ?

4. Démontrer que les coordonnées de N sont (2m − 1 ; 1 - 2m).

5. En déduire les coordonnées de P et Q. Démontrer que (PQ) et (AC) sont parallèles.

    6. Démontrer que M, P et Q sont alignés.
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